Esercizi per il corso di analisi IT per Ingegneria 2012/13, 4° foglio.

1. Trovare la lunghezza delle curve date da (2,¢3) : t € [2,3], (¢,€') : t € [0,1], (¢t",3t7) : t €
[1,2], (¢,5]t]),t € [-2,1].

2. Per ognuna delle seguenti due forme differenziali, dire se esiste a € R tale che la forma &
esatta su R? (e determinare tale a): 22y dx + az® dy, (z +y)* T8 dx + (z + y)372 dy.

3*. Provare che se f; e fy sono funzioni continue da R? in R e w(x,y) := fi(z,y)dx +
fo(z,y) dy & una forma differenziale esatta su R?\ {(0,0)}, allora w & esatta anche su R2.

4. Sia 7 una curva (regolare a tratti) che parametrizza quella parte dell’ottagono regolare

1 1
centrato nell’origine e con un vertice in P = (0, —1) che parte da P e arriva a Q = (E, E)
percorsa in senso orario. Calcolare [ydx + x dy.
v

5. Sia v la curva data nell’esercizio precedente (4). Calcolare / —%_‘_dex + %4‘92 dy.

2!
6*. Provare che se una forma differenziale w ¢ chiusa su R? \ {(0,0)}, e per » > 0 ~, ¢ la
curva data da 7,.(t) = (rcos(t), rsin(t)),t € [0, 27], ossia la circonferenza di centro I'origine e

raggio r percorsa in senso antiorario, allora f w ha lo stesso valore per tutti gli r > 0.
Yr

7. Calcolare l'integrale doppio [ z cos(y) dz dy ove
A

A:{(x,y)€R2:x§1,—x§y§x}.
8. Calcolare I’area dell'insieme {(z,y) € R*:0<y <3 —2°}.
1
9. Sia A .= {(x,y) eR?: 3 <zr<2,x<y< xz}. Calcolare l'integrale doppio fem dx dy.
A

10. Calcolare I'integrale doppio f x dx dy ove
A

A={(z,y) eR*:2>0,y > 0,x+y >1,2° +y> < 1}.

11. Sia u(z,y) = max {2 — (2% +9?), 0}. Sia E la palla aperta in R? di centro (0,0) e raggio
10. Calcolare I'integrale doppio

u(x,y) dedy.
E

12. Sia A la palla chiusa in R? di centro (0,0) e raggio 1. Calcolare 'integrale doppio

arctan(z) dz dy .
A
1 1
13. Sia A4, := ( 1 —) x (sin(n),sin(n) + 1). Sia f(z,y) = sin®(z + y)e” arctan(y)  Dyire se
n n
+oo
converge la serie Z / f(z,y)dxdy.
=14,



